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Daniel Haiduc

Arheovest I. Interdisciplinaritate în 
arheologie şi istorie

Revista Asociaţiei ArheoVest din Timişoara ne propune, în numărul inaugural din 
7 decembrie 2013 - data lansării sale, cu prilejul desfăşurării simpozionului internaţional 
omonim, organizat cu cncursul Universităţii de Vest - o colecţie bogată de articole din 
zona interdisciplinarităţii în arheologie şi istorie. Ne facem plăcuta datorie de a semnala, 
în cele ce urmează, pe cele convergente domeniului de interes al CSDR “Lucus”.

Lucrarea lui Dan Augustin Deac 
„Comunitatea isiacă din Callatis” prezintă 
un număr important de descoperiri 
arheologice care, coroborate, sugerează că 
în Callatis, pe malul vestic al Mării Negre, 
a existat o comunitate religioasă puternică 
dedicată adorării zeiţei Isis.

„Copii înhumaţi, copii incineraţi 
la geto-daci: descoperiri arheologice şi 
posibile interpretări”, lucrarea lui Valeriu 
Sîrbu şi Diana Dăvîncă, trece în revistă 
descoperirile arheologice ale osemintelor 
de copii, incinerate sau înhumate, realizate 
până în prezent în arealul geografic situat la 
nord de Balcani şi încearcă să să evidenţieze 
trăsăturile esenţiale ale acestora.

„O pafta din fier placată cu bronz, 
decoperită la Ardeu, jud. Hunedoara”, 
lucrare semnată de Ferencz Iosif Vasile, 
prezintă o piesă arheologică interesantă 
descoperită în anul 2011 în fortăreaţa 
Ardeu. Încadrarea într-o anumită grupă 

stilistică face ca prezenţa obiectului în acest loc să poată fi interpretată ca o dovadă a 
contactelor dintre daci şi culturile vest europene.

În lucrarea „Din secretele fructierei dacice”, Horea Pop analizează tehnica de 
realizare unor fructiere dacice descoperite în cadrul complexului arheologic situat pe 
dealul Măgura Şimleului, localitatea Şimleul Silvaniei, acolo unde campaniile de cercetare 
din anii 2007 – 2011 au evidenţiat prezenţa unui atelier metalurgic dacic.

Aurora Peţan analizează, în lucrarea „The water supply of Sarmisegetusa Regia’s 
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precinct”, date provenite din rapoarte de săpătură austriece datând de la începutul 
secolului al XIX-lea, mai puţin cunoscute sau nevalorificate suficient până acum, care 
oferă informaţii interesante în privinţa problemei alimentării cu apă a complexului 
Sarmisegetusa Regia.

Articolul lui Alexandru Hegyi „Cercetarea primei epoci a fierului în Banatul 
Românesc. Scurt istoric” face o scurtă incursiune în istoria cercetărilor despre prima epocă 
a fierului prin prezentarea unei serii de excavaţii arheologice binecunoscute în bibliografia 
de specialitate, cele care au dat nume grupurilor culturale specifice acestei perioade.

Un alt articol, „Cercetarea celei de-a doua epoci a fierului pe teritoriul Banatului 
Românesc în ultimul deceniu” de Andrei Georgescu, trece în revistă informaţiile recente 
referitoare la colonizarea celtică în Banat puse în lumină de cercetările sistematice realizate 
la Remetea Mare – Gomila lui Pituţ şi Unip – Dealul Cetăţuica.

„Situl arheologic de la Unip - Dealu Cetăţuica, com. Sacoşu Turcesc, jud. Timiş. 
Un istoric al cercetărilor”, lucrare semnată de Liviu Măruia, Lavinia Bolcu şi Florin-
Petru Horak, peezintă cronologic săpăturile efectuate de la descoperire şi până în prezent 
pe „Dealu Cetăţuica”, sit arheologic ce şi-a dovedit importanţa în ce priveşte înţelegerea 
istoriei vechi a zonei Banatului.

Acelaşi sit arheologic se afla în centru cercetării lui Alexandru Berzovan 
„Consideraţii privind gropile rituale dacice de la Unip - Unip - Dealu Cetăţuica, com. 
Sacoşu Turcesc, jud. Timiş (sec. I î.Hr. - sec. I d.Hr.)”, în care sunt discutate implicaţiile 
prezenţei acestor construcţii asupra înţelegerii tipului de comunitate dacică care a trăit în 
acel loc în secolul I d.Hr.

Lucrarea „Centurions of the III Flavia legion in Dacia” de George Cupcea oferă 
câteva consideraţii legate de viaţa şi cariera centurionilor legiunii IIII Flavia, legiune care, 
în scurta perioadă de cantonare în Dacia, a lăsat urme adânci în istoria provinciei, atât 
prin realizarea de construcţii militare şi civile, cât şi prin participarea activă a ofiţerilor în 
administraţie şi justiţie.

Doina Benea şi Simona Regep analizează în lucrarea „Unele observaţii privind 
amplasarea oraşului antic Tibiscum” anumite informaţii care ar putea ajuta la situarea 
mai precisă a municipiului Tibiscum, oraş antic format pe malul vestic al râului Timiş şi 
investigat în destul de mică măsură până în prezent.

Tot oraşul antic Tibiscum se află în centru cercetării Marianei Balaci Crânguş „Un 
fragment de stelă funerară de la Tibiscum”, în care este descris un obiect arhitectonic 
interesant aflat în peretele conacului Capra din Jupa, recent intrat în restaurare.

În lucrarea „Observaţii asupra unei inscripţii de la «Sub Cununi»”, Mirela Elena 
Lăscoiu pune în contextul prezenţei romane pe Valea Grădiştei o inscripţie descoperită 
în apropiere de Sarmisegetusa Regia şi zidită în prezent în gangul unui edificiu din 
Municipiul Orăştie.

„Între război şi pace: monumentele funerare ale militarilor din Dacia Romană”, 
lucrarea Ataliei Oniţiu, analizează un aspect interesant al prezenţei militare romane în 
această provincie şi anume epitafurile de pe monumetele funerare ale soldaţilor morţi pe 
câmpul de luptă sau în timp de pace, care dezvăluie informaţii despre această categorie 
importantă a societăţii din Dacia Romană.    

https://biblioteca-digitala.ro



73

Lucrarea „Archeological research in the Banat region at the end of the 19th century 
and the beginning of the 20th century” de Imola Boda şi Rada Varga îşi propune să 
ofere o perspectivă istoriografică interesantă asupra începuturilor cercetării arheologice 
pe teritoriul actual al României prin tene ca: limes-ul şi fortificaţiile, drumurile romane, 
descoperirile numismatice, monumentele epigrafice sau mineritul.

Studiul „Animal inhumations within settlements during the sarmatian period on 
the Western Plain (end of the 2nd century - first half of the 5th century AD)” realizat de 
Lavinia Grumeza prezintă detalii ale înhumărilor de animale din cadrul aşezărilor din 
Câmpia Panonică, pornind de la analizarea complexului 34 din situl 10 de pe tronsonul 
autostrăzii Arad-Timişoara, unde au fost găsite schelete de animale şi păsări.

Eugen D. Pădurean aduce în discuţie „Noi descoperiri arheologice la Groşeni – 
«Jidovina» (jud. Arad)”, articol în care prezintă în detaliu materialul arheologic descoperit 
în situl „Jidovina” şi care demonstrează o locuire medievală timpurie în zona respectivă.

Articolul lui Valentin Deleanu „Cercei semilunari cu arc interior şi proeminenţă 
alungită (forma 15 c Giesler, 11 Mesterházy)” descrie în detaliu un anumit tip de podoabă 
care se încadrează în cultura materială specifică mediului medieval timpuriu şi a cărei 
răspândire poate contribui la înţelegerea interferenţelor dintre mediul slav şi cel maghiar.

În „Strategie şi prestigiu. Incinte fortificate preistorice şi antice în zona trecătorii de 
la Marca (Valea Barcăului, jud. Sălaj)”, Ioan Bejinariu explică o parte din factorii care au 
determinat comunităţile umane să ridice, vreme de peste 1500 de ani, incinte fortificate în 
preajma trecătorii de la Marca, punct obligatoriu de trecere de pe valea Barcăului.

Lucrarea „Sistemul defensiv al cetăţii Saharna Mare (raionul Rezina, Republica 
Moldova) în lumina noilor cercetări interdisciplinare”, realizat de Aurel Zanovici şi Mihail 
Băţ, prezintă studiile interdisciplinare şi cercetările arheologice recente de la Saharna 
mare, care confirmă importanţa acestui centru militar şi administrativ locuit neîntrerupt 
timp de peste opt secole.

Felix Marcu şi George Cupcea propun, în studiul „Topografia limes-ului de nord-
vest al Daciei în zona castrului de la Bologa”, o analiză interdisciplinară care scoate în 
evidenţă poziţionarea turnurilor castrului şi elemente ale strategiei romane de apărare 
într-o zonă de frontieră dificilă.

Articolul lui Adrian Cîntar „Istoricul măsurătorilor topografice aplicate sitului 
Tibiscum (Jupa - jud. Caraș-Severin)” conţine planuri ale sitului Tibiscum, de la primul, 
publicat în 1876 în volumul Academiei de Ştiinţe Maghiare şi până la planurile produse de 
autori în anul 2012, în formate 2D şi 3D, dintre care unele nepublicate încă.

 În lucrarea „Pierre Lapie şi Dacia Romană în cartografia secolului al XIX-lea”, 
Florin Fodorean investighează similarităţile dintre harta Imperiului Roman realizată de 
Pierre Lapie în 1845, cea apărută în atlasul geografic al lui Louis Bonnefont din 1868 
şi informaţiile oferite de manualul de studii clasice al lui S.F.W. Hoffmann din 1835, 
comparând în acelaşi timp cele trei surse cu datele conţinute în Tabula Peutingeriana şi 
alte surse antice.

„Noi fortificaţii romane pe drumul imperial Lederata – Berzobis”, lucrarea lui 
Călin Timoc, încearcă să identifice, folosind imagini din satelit, posibilele amplasări ale 
fortificaţilor romane de-a lungul drumului imperial Lederata – Berzobis, drum folosit de 
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Traian în prima expediţie împotriva dacilor.
Articolul „A method for the evaluation of the dykes. Case study for «Athanaric’s 

Wall»” de Eugen S. Teodor şi Costin Croitoru propune metode obiective – vectorizări 
obţinute pe ortofotoplanuri şi prelucrare statistică a datelor – pentru a demonstra că „Valul 
lui Athanaric” nu poate fi un produs al proiectării romane.

Rodica-Mariana Ion, Radu-Claudiu Fierăscu, Irina Fierăscu şi Raluca-Mădălina 
Senin prezintă în lucrarea „Bisericuţele de cretă de la Basarabi-Murfatlar - aspecte 
ştiinţifice asupra stadiului actual” elemente istorice, de climat şi influenţă umană, 
informaţii despre structura şi compoziţia materialelor de construcţie, precum şi propuneri 
concrete de conservare-restaurare a acestui sit arhitectural.

Lucrarea „Ritual, artefact, symbol. Red deer antler sleeve in a complex from dacian 
fortress of Unip, Timiş county”, realizată de Corneliu Beldiman şi Marin Cârciumaru, are 
ca obiect analiza complexă a manşonului de corn de cerb descoperit în aşezarea fortificată 
multistratificată de la Unip, piesă relativ rară în cadrul repertoriului descoperirilor de 
artefacte geto-dacice de os şi corn.

În articolul „Arheologie experimentală. Pumnalul de tip sica”, Cătălin Borangic 
prezintă reconstrucţia prin metode tradiţionale a unui pumnal de acest tip, armă temută şi 
de prestigiu care constituie un reper în încercarea de stabilire a valorii şi rolului avut în 
societate de către elita militară căreia i-a aparţinut.

 „Banatul în secolele IV-VI. Relațiile spațiului bănățean cu goții, hunii și gepizii”, 
lucrarea lui Adrian Bejan, subliniază importanţa stabilirii relaţiilor de putere dintre 
localnicii din Banat şi entităţile politice create de unele populaţii migratoare, care nu au 
avut capacitatea de a realiza modificări structurale în viaţa şi organizarea comunităţilor 
locale cu care au venit în contact.

Studiul lui Eutimiu Ştefan Lifa „Aspecte privind organizarea societății autohtone în 
primul mileniu d.Hr.” se concentrează asupra autohtonismului obştii romanice de la nordul 
Dunării de Jos, caracteristică esenţială care a facilitat asimilarea elementelor alogene, 
constituind în acelaşi timp şi un mijloc eficient de supravieţuire.
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